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Kauno miesto savivaldybės 
administracijos direktoriui  



PARAIŠKA
DĖL TABAKO LICENCIJOS DUBLIKATO IŠDAVIMO
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	Prašau išduoti licencijos (-ų) verstis mažmenine prekyba tabako gaminiais dublikatą (-us):

	Lic. Nr.       
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           (priežastis, dėl kurios prašoma išduoti licencijos(-ų) dublikatą (-us)

	Su licencijos dublikato išdavimu susijusius pranešimus norėčiau gauti (pažymėti vieną būdą):

 
|_| elektroninėmis priemonėmis    |_| paštu     |_| tiesiogiai licencijas išduodančioje institucijoje   



	Licencijos originalą norėčiau gauti (pažymėti):

 
|_| tiesiogiai licencijas išduodančioje institucijoje   |_| paštu
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*Pasirašydami Jūs patvirtinate, kad esate tinkamai informuotas, kad Jūsų asmens duomenų valdytojas yra Kauno miesto savivaldybės administracija (juridinio asmens kodas 188764867, adresas: Laisvės al. 96, LT-44251 Kaunas, tel. (8 37)  42 26 31, el. p. info@kaunas.lt). Jūsų duomenys tvarkomi siekiant išduoti, papildyti, patikslinti licencijas verstis mažmenine prekyba tabako gaminiais ar panaikinti jų galiojimą vadovaujantis Lietuvos Respublikos tabako, tabako gaminių ir su jais susijusių gaminių kontrolės įstatymo 11 str. 4 d., Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2012 m. gruodžio 5 d. nutarimu Nr. 1450 patvirtintų Didmeninės ir mažmeninės prekybos tabako gaminiais licencijavimo taisyklių 9 punktu. Jūsų duomenys Savivaldybės administracijoje bus saugomi teisės aktų, reglamentuojančių duomenų saugojimo terminus, nustatyta tvarka ir gali būti teikiami tretiesiems asmenims, jeigu tai yra būtina Jūsų paraiškai išnagrinėti, ir asmenims, kurie turi teisę šiuos duomenis gauti teisės aktų nustatyta tvarka. Duomenis pateikti privalote, kadangi kitaip negalėsime išnagrinėti Jūsų paraiškos ir/ar suteikti  paslaugos. Jūs turite teisę kreiptis su prašymu susipažinti su asmens duomenimis, juos ištaisyti, apriboti jų tvarkymą, juos perkelti, taip pat turite teisę nesutikti su duomenų tvarkymu, pateikti skundą Valstybinei duomenų apsaugos inspekcijai (A. Juozapavičiaus g. 6, 09310 Vilnius) ar pasikonsultuoti su Kauno miesto savivaldybės administracijos Duomenų apsaugos pareigūnu el. p. dap@kaunas.lt. Daugiau informacijos apie duomenų tvarkymą rasite www.kaunas.lt. 
